

义乌第一个农村党支部诞生地前洪村

星星之火 从此燎原



中共义乌县委旧址。



原交通联络站。



旧场景还原。

这是一个红色的村庄,义乌第一个农村党支部诞生于此。

这是一片沸腾的土地,义乌革命的火种从这里点燃,星星之火呈燎原之势,传播到义乌广袤的大地上。

这就是义乌革命重要发祥地——北苑街道前洪村。



冯雪峰题写店名的“赤大”。

全媒体记者 龚艳

点燃革命「火种」 成立义乌首个农村党支部

在北苑街道前洪村村口,一块长方形的巨大石碑首先映入眼帘,碑上印刻着“中共义乌第一个党支部旧址”几个大字,彰显这座村庄在义乌党史发展中举足轻重的地位。

前洪人吴溶沧是“先驱者”之一。据《中国共产党义乌历史》中记载,五四运动爆发后,在金华省立第七师范读书的吴溶沧联合进步学生,于5月中旬在武胜营(金华师范大操场)召开2000多人的声援大会。会后举行示威游行,并罢课一周,以示抗议。后来,他被学校开除学籍,便赴上海参加由一批进步青年组织的工读互助团。1921年11月17日,李大钊在北京发起成立中国最早的一个学习和研究马克思主义的团体——马克思学说研究会,吴溶沧为十九个发起者之一。

1926年思想比较先进的吴溶沧等人组织成立了义乌首个农会前洪村农会。1927年10月,中共党员方城顺受中共浙江省委委派,回义乌原籍从事党的发展工作。前洪成立农会的消息也传到了他的耳中。通过原国民党县党部执委、共产党员方元永介绍,方城顺结识吴溶沧,向他分析了当前形势和革命情况,并启发他,农民要解放,一定要组织起来,不光是农会,还要有自己的政党,那就是中国共产党。经过革命斗争锻炼考验,吴溶沧光荣入党,成为义乌党组织发展的第一个农民党员。

1927年11月7日,前洪村建立了全县第一个农村党支部,吴溶沧当选为书记,成为第一个农村党支部书记。红色浪潮一浪高过一浪,1928年,中共义乌党组织发展很快,当年10月,全县(包括金华东乡等邻近义乌地区)已建立14个支部。于是,中共浙江省委书记卓兰芳组织党员骨干在前洪村西边的上连树村召开会议,选举产生第一届中共义乌县委,朱鸿儒当选书记,吴溶沧当选县委委员。秘密县委机关就设在前洪村。两个月后,朱鸿儒调任共青团永康县委负责人,吴溶沧当选县委书记。

投身革命战场 满腔热血铸忠魂

1929年7月,吴溶沧等人不畏白色恐怖,团结农民兄弟开展了“二五”减租行动。二五减租(义乌大多是按原定交租额减25%)是国共合作时期扶助工农一项政策,“四一二”反革命政变后,这项政策被搁置。浙江省党部佯装支持“二五减租”,实则却设置障碍阻挠。吴溶沧深知,如果农民不团结起来,减租将沦为空话。在前洪村,收租最多的是吴氏宗祠,管祠产的吴子旗借口祭祀祖宗,把持祖产不许减租。于是,吴溶沧发动佃户,轮番集体评理,并提出清算祠堂以往老账,吴子旗心虚,不得不照章减租。这一年秋收后,凡有农民协会的村庄,几乎无例外减掉原租额的25%。

同年7月,为保卫江西革命根据地,卓兰芳指示义乌县委发动群众抗争,以阻滞当局修筑杭(州)江(山)。如何充分发动群众力量,吴溶沧想到,必须围绕影响农民切身利益这个点做文章。当时田地上夏熟、秋熟作物处于生长旺期,晚一天收割意味老百姓收益多一点,阻挠一天施工也会为根据地多留一天时间防卫。吴溶沧亲自拟写上报报告,并起早发放宣传传单,向群众晓以利弊。最终,多地农民在施工现场集群,持续3天阻挠施工,有效拖延工程进度,斗争取得阶段性胜利。

当革命斗争开展得如火如荼之际,危险已悄然而至,主要原因是战友“老姚”叛变了。老姚原系建德中心县委负责人兼农军暴动总指挥姚鹤庭,经常来义指导工作,对义乌县委及前洪村情况了如指掌。1930年初,其在建德领导暴动失败被捕后叛变投敌,因交通闭塞,远在前洪的吴溶沧等人并不知道姚已变节。1930年7月,姚鹤庭带着省保安队一个排及驻县一连省防军来前洪抓人,天未明就包围村庄、四处搜索,吴溶沧等10余人被捕。不久,吴溶沧在监狱里受酷刑被害。另被关押的村民于3年后陆续放出监狱。

革命精神永存 红色基因代代相传

百年传承赓续,一代又一代前洪人追寻先辈足迹,秉承家国情怀,向党组织靠拢,向革命队伍挺进。

据统计,抗美援朝时期,该村共有35名村民赴朝参战,获得54块勋章奖章,涌现出夫妻上战场、兄弟同杀敌的英雄事迹。前洪人吴海浪响应国家号召,参加抗美援朝,在1951年一次战役中不幸牺牲,忠骨永埋朝鲜。吴树英1949年5月入伍,抗美援朝期间出国参战,担任志愿军司令部电台通讯兵,连续参加5次战役,战功卓著,曾多次荣立一等功勋章。

改革开放后,一批批前洪青年参军卫国争做好儿郎。前洪人吴新浩虽系家中独子,却依然投身军营,在部队中努力学习,提升本领、表现优异,1980年不幸在执行任务时被反革命分子杀害,年仅26岁。

英雄的土地播撒英雄的种子,红色的山峦孕育不凡的儿女。前洪村紧邻义乌机场,自1969年开始就为义乌机场建设腾出大量土地。2015年,前洪村又为义乌机场扩建腾出500亩土地,900户左右的农户参加第一批和聚园集聚工程。2020年,前洪村为祥瑞路项目和华东邮政项目腾出土地290多亩。一架架飞机从头顶盘旋而过,前洪人舍小家为大家,为义乌城市发展做出了巨大的贡献。

据悉,前洪村目前剩余900户农户,计划于今年启动旧村改造和第二批集聚工程。随着旧村改造全面铺开,不久的将来,一个崭新的前洪村会呈现在世人的面前。

时间空间骤然改变,但改变不了的是那一段峥嵘岁月以及前洪人民骨子里的红色情怀。